

Вспоминая былые годы

15 февраля почти во всех странах бывшего Советского Союза проходят памятные мероприятия, посвященные памяти воинам-интернационалистам, которые отдали свои жизни, защищая интересы нашей страны на территории других государств. Именно в этот день в 1989 году последняя колонна Советских войск покинула пределы Афганистана.

В боях на территории этой страны погибло очень много человек, по некоторым данным цифра погибших составила 15 тысяч человек. Больше всех потеряла Россия.

Война длилась долгих девять лет (если быть точным: то 9 лет 1 месяц и 18 дней). Для того чтобы почтить погибших в день памяти воинов-интернационалистов можно посетить остров Мужества и Скорби. В народе, этот остров называют остров Слез, так как на нем собирается много людей, чтобы не только вспомнить обо всем, что происходило на этой войне, но и оплакать любимых, павших в этой войне.

В 2010 году день интернационалиста приобрел официальный статус. Такой же день есть и в Украине. В этом году исполняется ровно четверть века с момента окончания той кровопролитной войны. Война в Афганистане искалечила жизни не только тех солдат, которые были на ней, но и матерей, жен, детей и девушек, чьи самые близкие и родные люди не вернулись домой.

Об одном выжившем и вернувшемся домой без единой царапины пойдет рассказ в сегодняшней статье — **Максимове Александре Ивановиче**. В настоящее время он работает в должности главного охотоведа в Уинском районе. При встрече он с нескрываемым волнением рассказывал о своей службе в рядах Советской армии.

— 17 октября 1979 года нас призвали в ряды вооруженных сил. В этот день из Уинского района на службу отправили 11 новобранцев. Первые месяцы наша служба проходила в городе Свердловске, нынешний Екатеринбург. Служба здесь запомнилась участием в параде, посвященном очередной дате Октябрьской социалистической революции на морозе -39 градусов.



В январе месяце по неоднократной просьбе афганского революционного правительства был введен советский ограниченный контингент войск для выполнения интернационального долга и защиты рубежей нашей Родины. В этот контингент попали и мы — я, Красноборов Виктор из села Уинское и Бекурин Рудольф из села Суда.

Из Свердловска нас перебросили в город Термез, что в Узбекистане, сказав, что там будут проходить учения. Но по прибытии нам объяснили, что никаких учений не будет, нам выдали оружие, ночью получили автомобиль и 21 января мы уже пересекли границу с Афганистаном. Вначале мы не заметили большой разницы между Термезом и Афганистаном, только проехав три ряда колючей проволоки поняли, что оказались за границей СССР.

Когда мы туда приехали, то нам объяснили, что будем принимать участие в урегулировании конфликтов, которые там возникли. Всю службу прослужил в мотострелковом полку, задачей которого уничтожение караванов в горах, у нас был рейдовый полк. В случае обнаружения раз-

ведкой душманов поднимались по тревоге и выезжали на место для их уничтожения.

Вместе с нами из Свердловска в Афганистан попали два брата-близнеца Зомаревы Юрий и Владимир, которые проходили вместе с нами военную службу в автобате и первозволи грузы из Союза в Афганистан.

С теми, кого призвали со мной в один день все 22 месяца службы на территории соседнего государства, жили в одной палатке.

— **А было ли вам страшно за свою жизнь?**

— Первое время, конечно, опасались, но постепенно и к этому привыкаешь и как такового страха не было. Может еще сказывается то, что все были молодыми и не сильно над этим задумывались. Неоднократно бывали в переделках и у всех троих земляков были подбиты машины — подрывались на минах, неоднократно обстреливались.

Но, несмотря на все трудности и невзгоды, годы службы я вспоминаю только с удовольствием. Потому что за это время мы съели столько различных фруктов, — с улыбкой вспоминает А.И.Максимов, — да

и отношение местных жителей к нам было очень благосклонным.

После демобилизации сразу приехал домой и, конечно же привез своим близким подарки. Маме японскую шерсть для платья, отцу музыкальную зажигалку, себе две пары солнцезащитных очков и множество католических крестиков и наручные часы «Слава», которые до сих пор работают.

— **А со своими однополчанами не встречаетесь?** — в заключение интересуется у Александра Ивановича.

— Обязательно! Начиная с 2001 года мы собираемся летом с однополчанами и теми, кто служил в Афганистане где-нибудь на берегу Камы или Сырты и обязательно поближе к железнодорожным станциям. Всегда ездим с женами и полностью отключаемся от домашних забот и вспоминаем годы, проведенные в рядах Советской армии.

Сейчас много и часто говорят, что эта война была проиграна СССР, но, по мнению А.И.Максимова, после стольких лет после ее окончания, если на территорию Союза пришло меньше тонн наркотических средств, то это спасло не одну тысячу жизней подрастающего поколения. Значит война для нас не проиграна!!!

Герои интернационалисты, павшие на территории других государств, навсегда останутся в нашей памяти и сердцах. В день воинов интернационалистов люди вспоминают своих близких, ведь те люди, которые погибли, сражаясь, уже никогда не вернуться. Это большое горе для всех, потому что день интернационалиста до сих пор остаётся одной из самых масштабных памятных дат не только в России, но и на всём постсоветском пространстве.

Сегодня во всех военных округах, объединениях и соединениях Сухопутных войск Вооружённых Сил РФ военнослужащие примут участие в церемониях возложения венков к памятникам воинам, погибшим в военных конфликтах за рубежом, а также в митингах и торжественных собраниях, посвящённых этой дате.

Валерий БЕЛОБОРОДОВ
Фото из архива А.И.Максимова

Краткая хроника Афганской войны

1979 год

С апреля 1978 по март 1979 года было подписано 75 соглашений по вопросам экономической помощи ДРА, что сопровождалось прибытием в Афганистан 4500 наших советников.

Начало января - Обострение обстановки в ДРА: вооруженные выступления против новой власти в центральных провинциях - Хазарджате, Нуристане.

15 марта - Антиправительственный мятеж в г.Герате. Погибло 2 советских гражданина, в том числе военный советник майор Н.Я.Билоков - первый советский военнослужащий из погибших в Афганистане.

Первая просьба о вводе войск (всего таких просьб было около двадцати).

12 декабря - На заседании Политбюро принято решение ввести советские войска на территорию Демократической Республики Афганистан.

25 декабря - В 12:00 (моск.) поступило распоряжение на переход государственной границы. В 15:00 начался ввод войск (108 мсд, 103 гв.вд).

27 декабря - Директивой МО СССР № 312/12/002 были поставлены конкретные боевые задачи на подавление сопротивления мятежников. В 19:30 началась операция «Шторм-333» по захвату дворца Таж-бек и отстранению от власти Амина.

В 20:45 радиостанция Кабула передала записанное на пленку обращение Б.Кармалы к народам Афганистана.

1980 год

Январь - Части советских войск заняли ключевые районы страны, взяв под охрану 21 провинциальный центр, объекты советско-афганского сотрудничества, 9 аэродромов.

Группировка войск: 75 тыс. чел. (5 гв.мд, 108 мсд, 103 гв.вд, авиация и части обеспечения).

5 января - Первые пропавшие без вести советские военнослужащие (провинция Баглан).

7 января - Первая боевая операция советских войск - деблокирование

н.п.Нахрин, где 1 января восстал афганский артиллерийский полк. Погибло 2 советских солдата, 3 советника.

Начало февраля - На окраине Кабула душманы в упор расстреляли патрульную машину. Погибло 12 советских военнослужащих.

Март-май - Боевые действия в провинции Кунар, в ущелье Панджшер, в районах Файзабада, Талукуна, Джелалабада.

Против мятежников проведено 96 операций, в т.ч. 54 - совместными усилиями советских и афганских частей.

Апрель - Конгресс США проголосовал за выделение прямой и открытой помощи мятежникам (15 млрд. долл.), официально узаконив вмешательство в конфликт в Афганистане.

28 апреля - Подписаны первые указы Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания Героя Советского Союза военнослужащим ОКВС.

Июнь - Боевые действия ведутся в 15 провинциях.

Осень - Вторая Панджшерская операция.

За год погибло 1484 военнослужащих ОКВС, в т.ч. боевые потери - 1229 чел. Потери техники: танков - 18, самолетов - 1, вертолетов - 39; БТР, БМП, БРДМ - 173.

1981 год

СССР взяла курс на силовое противоборство с СССР

Январь-февраль - Оперативно-войсковые операции по ликвидации контрреволюционного подполья в городах Кабул, Кандагар, Герат, Джелалабад, Хост.

Начало сентября - Операция «Мармоль»: разгром базы мятежников в 30 км к югу от г.Мазари-Шариф.

Ноябрь - ввод в Афганистан девяти отдельных (мотострелковых) батальонов охраны для усиления безопасности крупнейших советских и афганских авиабаз советской и афганской авиации.

Погибло 1298 военнослужащих ОКВС.

1982 год

Январь - Боевые действия в Кандагаре. Конец января - начало февраля - Боевые действия в зеленой зоне Джабаль-Уссарадж, Чарикар, Махмудраки.

На 1 марта - в стане мятежников количество отрядов достигло 900 численностью до 50 тыс. человек.

С 1982 года - сокращено количество направляемого в Афганистан личного состава, призванного из среднеазиатских республик. Примерно 60 процентов солдат и сержантов - выходцы из европейской части России, Урала, Сибири и Дальнего Востока.

За 1982 год - у мятежников появились ПЗРК (переносные зенитно-ракетные комплексы) «Стрела-2» советского, китайского, египетского производства.

Погибло 1948 военнослужащих ОКВС.

1983 год

2 января - В Мазари-Шарифе душманы похитили группу (16 чел.) наших гражданских специалистов. Освободить их удалось только через месяц, при этом шестеро из них погибли.

Апрель - Операция по разгрому отрядов оппозиции в ущелье Ниджраб (провинция Калиса). Советские подразделения потеряли 14 человек убитыми и 63 - ранеными.

За год - В похоронках чаще всего называются: Кундуз, Пули-Хумри, Кабул, Герат, Шинданд, Кандагар.

Погибло 1446 военнослужащих ОКВС.

1984 год

Конец февраля - начало марта - Боевые действия в провинциях Парван, Каписа, Кабул, Лагман.

21 апреля - Очередная операция в Панджшерском ущелье. Один из примеров грубейшей ошибки, приведшей к неоправданной гибели людей. Батальон погнал в засаду: 53 убитых, 58 раненых.

Январь - май - Проведено 85 операций, из них 51 - совместная с частями афганской армии.

Сентябрь - Ввод 4-го батальона спецназа (Баграм), весной 1985 г. передислоцирован в район Бараки.

Итоги 1984 г. - Самый кровопролитный год в истории афганской войны.

Погибло 2343 военнослужащих ОКВС. Потери: танков - 7, бронетехники - 88, самолетов - 17, вертолетов - 49.

1985 год

Начало года - Диверсия на авиабазе ВВС ДРА (Шинданд): взорвано 11 бомбардировщиков ИЛ-28. Авиационный полк сгорел дотла.

Весна - Увеличено количество батальонов специального назначения (с четырех до восьми), вошедших в состав двух бригад спецназначения.

Март - Ввод 12 мсп (из Прибалтийского военного округа) в состав 5 гв.мд (район Герата).

Май-июнь - Боевые действия на всем протяжении Кунарского ущелья от Дже-

лалабада до Барикота (170 км). Во время операции вертолетами десантировалось более 11 тыс.чел.

Середина года - Советским правительством взят курс на политическое решение афганской проблемы. М.С.Горбачев поручил Политбюро пересмотреть политику в отношении Афганистана.

ОКВС достиг своей максимальной численности - 108,8 тыс.чел. (из них военнослужащих - 106 тыс.), в т.ч. в боевых частях - 73,6 тыс.

Потери ОКВС - 1868 чел.

Самый «черный» год для наших пограничников - 124 погибших.

Захвачено мятежниками 36 наших военнослужащих, пропало без вести - 37.

1986 год

Февраль - В докладе на XXVII съезде КПСС М.С.Горбачев сообщил о выработке с афганской стороны плана поэтапного вывода войск.

Операция против группировки А.Басира (Бадахшан); разгром перевальной базы Марульгад (Наггархар).

Март - Боевые действия в районе Шекуде (Пактия); повторная операция в Марульгаде; операция против группировки Вадуды (Бадахшан); операция в районе ущелья Аудудла (Забаль).

Апрель - Операция против группировки Наджмуддина (Бадахшан) и С.Мансура (Баглан).

Операция в Пактии (в районе Хоста) - разгром базы «Джавара».

Июнь - Боевые действия в провинции Кандагар.

18-26 августа - Боевые действия в провинции Герат, ликвидация группировки

в «зеленой зоне» города, разгром базы-арсенала Какачи-Шудои.

15-30 октября - Вывод 6 полков ОКВС: 1 танкового, 2 мотострелковых и 3 зенитно-артиллерийских - 8 тыс. человек.

За год - Отмечено 847 пусков ПЗРК. Сбито 26 самолетов и вертолетов.

Погибло 1333 военнослужащих ОКВС.

1987 год

16 января - 21 февраля - Операция «Удар» (провинция Кундуз).

4 февраля - 11 марта - Операция «Шквал» (провинция Кандагар).

2 марта - 21 марта - Операция «Гроза» (Газни).

8 марта - С территории Афганистана реактивными снарядами обстрелян г.Пандж (Таджикистан).

Май - Операция «Залп» (провинция Логар, Пактия, Кабул).

Ноябрь - Начало операции «Магистраль» по деблокированию дороги Гердез - Хост (завершена в начале 1988 г.).

Потери ОКВС - 1215 человек.

1988 год

9 февраля - В газете «Правда» опубликовано заявление Генерального секретаря ЦК КПСС М.С.Горбачева по Афганистану.

В этом заявлении определены сроки вывода советских войск.

На 15 мая - Около 60 процентов территории Афганистана контролировалось оппозицией. Численность ОКВС составила 100300 человек.

15 мая - 1 августа - Советские войска выведены из гарнизонов Джелалабад, Газни, Гердез, Кандагар, Лашкаргах, Файзабад, Кундуз.

15 августа - Первый этап вывода войск завершён. Афганистану передано около 2300 объектов различного назначения - городки, склады, госпитали.

Потери ОКВС составили 759 человек.

Полная версия опубликована здесь: <http://true-warriors.ru/forum/13-6-1>